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TEXT  A  F O T O  JAN MORAVEC

kam vracet, ke vstupu slouží číselný 
kód zaslaný SMS.

Aktivitou, která je zároveň ochra-
nou památek i podporou turistiky, by-
la rekonstrukce jednoho ze zdejších 
mlýnů. V oblasti v minulosti pracova-
ly více jak tři desítky vodních mlýnů, 
sloužících k výrobě kaštanové mouky, 
lisování olivového oleje i drcení boro-
vé kůry coby barviva na rybářské sítě. 
Mlýn Mulino del Gasseta byl obnoven 
do původní podoby, dnes vedle toho, 

bíhá pouze výzkum, o lokalitu se stará 
sám vlastník. Což v podstatě zna mená 
jediné – neposekat orchideje před je-
jich vysemeněním.

Lokalita Gave se nachází na samém 
okraji zástavby sestupující k východní-
mu pobřeží. Pásy luk a křovin v nad-
mořské výšce 160 metrů momentál-
ně mnoho orchidejí nehostí, proto 
zde probíhá pokus o obnovu lokality 
výsadbami rostlin předpěstovaných 
v laboratoři. Jde konkrétně o dva dru-

men nými zídkami a mohutných oli-
vovníků. Celkově je z parku Portofino 
uváděno kolem 900 druhů vyšších 
rostlin, z nichž některé (např. medi-
teránní trá va Ampelodesmos maurita-
nicus či li mon  ka Limonium cordatum) 
zde mají hra  nici svého rozšíření, ji-
né zde najdeme v neobvykle nízkých 
nad mořských výš  kách (hořeček ladní, 
šafrán bělo květý).

Projekt LIFEorchids
Cílem projektu LIFEorchids je ochra-
na orchidejí v několika oblastech se-
verozápadní Itálie, a to jak metodami 
„kla sickými“, jako je provádění mana-
ge men tu či jednání s vlastníky, tak 
i vy zkoušení inovativních postupů, 
pře de vším umělého opylování rostlin 
či výsadby rostlin pěstovaných in vitro 
(viz loňské jarní číslo Krásy našeho do-
mova). Čtyři z projektových lokalit se 
nacházejí v parku Portofino.

Nejbohatší na orchideje je v Por to -
fi  nu vápencový pás při sever ním okraji 
parku. Právě zde leží tři z těchto loka-
lit, shodou okolností všechny na sou-
kromých pozemcích. Jednání s vlast-
níky vede a smlouvy následně uzavírá 
nikoli správa parku, ale ne zis ko vá or-
ganizace Legambiente (italská ob do ba 
ČSOP). Údržbu pak provádí buď sami 
vlastníci, nebo správa.

První z lokalit, zvanou Kulm, tvo-
ří k východu ukloněný travnatý svah 
v nadmořské výšce něco málo přes 
400 me trů. Jde o jednu z nejbohatších 
or chi  dejových lokalit oblasti (roste 
tu „vlajkový druh“ projektu i Ligurie, 
vsta  vač otevřený, který nenajdeme 
v Ev ro pě nikde jinde než právě v tom-
to re gio nu, dále pak prstnatec Fuchsův, 
se ra pie jazýčkatá či okrotice dlouholis-
tá), potřebovala však údržbu. Ta je ny-
ní zajištěna. Část lokality, kde probí-
hají i výzkumné aktivity (mimo jiné 
pokusy s vyséváním orchidejí) je kvůli 
ochraně před zvěří, zejména divokými 
prasaty, oplocena elektrickým ohrad-
níkem a krom toho jsou plošky výsevu 
ještě překryté pletivem.

Lokalita Il Monte je olivový sad na 
soukromé oplocené zahradě v centrál-
ní části poloostrova, v nadmořské výš-
ce necelých 300 metrů. Bohatý je pře-
devším na serapie, rostou tu pospolu 
mi ni mál ně tři druhy. Díky tomu, že jde 
o oplocený pozemek, je jeho ochra na 
dostatečná. V rámci projektu zde pro-

P ortofino je nevelký hornatý po- 
 lo ostrov, vybíhající z ligurského 
pobřeží do Janovského zá li vu. Je 

součástí Ligurských Apenin. Chrá  něn 
je již od roku 1934, byť za tu dobu se 
ně kolikrát změnil jeho statut a částečně 
i jeho vymezení. V současné době má 
park vlastní správu (s právní a funkční 
autonomií), sídlící v přímořském měs-
tečku Santa Margherita Li gu re.

Přírodní podmínky
Oblast přírodního parku je typická vel-
mi strmým a členitým terénem. Nej vyš-
ší kóta parku, hora Monte Por to fi  no, 
dosahuje 610 metrů a přitom le ží její 
vrchol vzdušnou čarou jen něco málo 
přes kilometr od mořského pobřeží. 
Směrem do vnitrozemí pak terén opět 
výrazně klesá, masiv Por to fi na je zde 
oddělen hlubokými údolími a hřeben 
spojující ho s dalšími severněji polo-
ženými horami klesá na 280 metrů 

nad mořem. Tento re liéf je podmíněn 
geologicky – jižní část poloostrova je 
totiž tvořena „por to fin skými“ slepen-
ci, které jsou mnohem odolnější vůči 
erozi než navazující vápence. Právě 
hrubozrnné slepence, tvořené někdy 
i značně velkými valouny různého 
původu, vytvářejí specifický ráz krajiny 
přírodního parku. Na severu ale park 
zahrnuje i okrajovou část vápencové-
ho masivu, který se tu sice na povrchu 
nijak výrazněji neprojevuje, ale je dal-
ším významným faktorem zvyšujícím 
zdejší rozmanitost.

Ta je tu, na ploše cca 1500 ha, znač-
ná. Na jižních svazích vystupují přímo 
z moře skalní útesy s velmi sporou ve-
getací především travin a sukulentů 
(tady někde by měla růst i jedna z nej-
větších místních botanických vzác-
ností, lomikámen Saxifraga cochlearis), 
stří danou porosty typu garrigue (ne-
sou  vislé řídké porosty nízkých keříků 
a po lokeříků s vítečníkem, cistem šal-
vě  jolistým, mateřídouškami či pryšci) 
a výše pak společenstvem makchií s ty-
pickými středomořskými ne opa da vými 
křovinami a menšími stromky (myrta, 
řečíky, řešetlák proměnlivý, jamovec 
širokolistý, planika). Ve vyš ších polo-
hách a na severních svazích dominují 
lesy, tvořené jednak bo ro vi ce mi (boro-
vice halepská, bo ro vi ce přímořská, pi-
nie), jednak duby (dub cesmínolistý, 
šípák), habrovcem habrolistým, jasa-

Parco 
di Portofino
Regionální přírodní park Portofino 

(Parco Naturale Regionale 
di Portofino) patří k nejstarším 

chráněným územím v Itálii. 
V současné době je jednou z oblastí, 
kde je realizován projekt LIFEorchids, 

jehož partnerem je i ČSOP.

Další informace
Oficiální stránky parku Portofino:  
www.parcoportofino.it; na nich je ke stažení 
i přehledný plánek turistických tras v oblasti. 
Oficiální stránky projektu LIFEorchids 
(i v češtině): www.lifeorchids.eu 

Serapie přehlížená.

Vstavač otevřený.

nem zimnářem, kaš ta novníkem setým  
a štědřencem odvislým. Jejich až exo-
tickou atmosféru dotvářejí četné liány 
(plamének palčivý, přestup drsný) a ke-
ře listnatce ostnitého v podrostu. Spíše 
vzácný (především v tzv. Údolí mlýnů 
ve východní části parku) je zde biotop 
vlhkých údolí s hojným výskytem růz-
ných druhů kapradin. Tisíciletou pří-
tomnost člověka připomínají staré za-
hrady a sady, někde dodnes udržované  
a využívané, jinde identifikovatelné 
zejména podle teras oddělených ka-

hy tořičů. Plocha má stejnou ochranu 
před zvěří jako Kulm.

Nejen příroda…
Náplní práce správy parku není jen 
ochrana přírody, ale i rozvoj turistiky 
či ochrana kulturního dědictví. Tu ris-
tická infrastruktura parku Por  to  fi no, 
o kterou se správa stará, čítá na 80 ki -
lo metrů značených cest, informační 
systém a několik odpočinkových míst. 
Turistické trasy jsou značeny červe-
nými tvarovými značkami (čtverec, 
ko lečko, dva trojúhelníky, tři tečky…). 
Rozcestníkové sloupky s určením smě-
rů a někdy i času jsou na všech rozces-
tích. Na důležitých rozcestích jsou 
i ma py. Veškeré informace (turistické 
i od borné jsou v italštině a angličtině. 
Sys tém je velmi přehledný, v podstatě 
zde nelze zabloudit. Jen je třeba počí-
tat, že řada tras je vzhledem k převýšení 
a skalnatému terénu značně náročná.

Uprostřed parku, na nejvyšší hoře, 
provozuje správa parku turistickou útul-
nu, v níž je za (na místní poměry) po-
měrně malý poplatek možno přespat. 
Klíč není nutno nikde vyzvedávat a ni-

že slouží jako malé muzeum (vstup 
vol ný) a informační bod parku, je i jed-
ním z mála míst uvnitř parku, kde mů-
že poutník zakoupit občerstvení (či 
ně jaké regionální výrobky, jako třeba 
olivový olej).

Význam parku Portofino coby ob-
las  ti pěší turistiky si člověk uvědomí, 
když se rozhlédne po širším okolí; vel-
ká část Ligurského pobřeží je hus tě za-
stavěna či zaplocena a mnoho možnos-
tí pro pěší výlety tudíž ne skýtá. 
Autor je spolurealizátorem projektu LIFE-
orchids. Kontakt – jan.moravec@csop.cz

Ve vrcholových partiích parku – listnatý les 
a slepencové skalky.


